

# Сургутская Трибуна

№101 (7932)

Вторник, 31 мая 1994 года.

В розницу цена договорная, по подписке 36 рублей.

## "И что станет с коровой, если перестать ее кормить?" (2-я страница).

### Не только рыбой скучеет река

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ



Позже обычного уходят от сургутской пристани первые пассажирские суда в нынешнюю навигацию. С трудом скомпилированные "метеоры" и "ракеты" держат курс в Ханты-Мансийск и Нижневартовск почти без остановок - дебаркадеры Локосово, Сытомуно, других приобских поселков нашего района пока лежат на берегу. А если вы захотите узнать расписание движения теплоходов, позвонив в справочную, то это вам неудастся по двум причинам: во-первых, оно пока в проекте и, во-вторых, телефоны речников, отключенные связистами, молчат не один месяц. За них не-

чем платить.

Тривиальным безденежьем встречает очередной сезон Сургутский участок Ханты-Мансийского окружного пассажирского управления - та ков новый статус нашей речной станции после "развода" с акционировавшимися с тех пор сугубо грузовым речпортом. Чтобы свести концы с концами, речники с 1 июня вдвое против сегодняшней повышают стоимость проездных билетов. 38 тысяч рублей, например, надо будет заплатить за плавание до окружного центра.

Ну что же, в современную рыночную эпоху выход. Были бы пассажиры.



### Городская территориальная социальная служба приглашает

получить единовременное вознаграждение к Дню памятования следующие льготные категории граждан: участников трудового фронта, вдов погибших воинов в Великой Отечественной войне, узников фашистских концлагерей, блокадников Ленинграда, реабилитированных и впоследствии реабилитированных граждан.

Выплата производится с 30 мая по 10 июня в здании муниципального предприятия "Забота" (ул. Пермонтова, 9) с 11 до 16 часов. При себе иметь паспорт и документ, подтверждающий льготу.

Городская территориальная социальная служба.

### ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

## Далеко не в каждую семью придут газеты и журналы

Участок подписки при районном узле Федеральной почтовой связи закончил подписку на второе полугодие. Каковы итоги?

По сравнению с первым полугодием объем выписываемых изданий составил 60%. Эта цифра достаточно высока, потому что в Москве удалось собрать лишь 30%, в Екатеринбурге - 20%.

В первом полугодии в Сургут приходило 100 тысяч экземпляров различных газет и журналов, сейчас будет 60 тысяч. Это с учетом того, что выписаны на предприятия и в организации. Так что некаждая семья имеет хотя бы по одному периодическому изданию.

Круг интересов подписчиков также сузился, конечно, вынужденно из-за высоких цен. Вот какие газеты читают сургутяне:

Название Количество экземпляров  
Аргументы и факты 7600  
Экономика и жизнь 1409

Труд	1221
Российская газета	623
Комсомольская правда	472
Известия	306
Тюменская правда	194
Новости Югры	63

По сравнению с ними почти 30 тысяч экземпляров "Сургутской трибуны" - это поистине космический результат. Наша газета была и остается абсолютным лидером по тиражу среди местных изданий.

На областные, окружные газеты подписка на второе полугодие продолжается, да и центральные можно выписать с любого месяца.

На "Тюменскую правду" и "Аргументы и факты" вы можете подписаться в редакции газеты "Сургутская трибуна" по улице Маяковского, 12а. Здесь же без всяких ограничений на самую популярную и массовую газету в городе - "СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА".

## Последняя пресс-конференция для журналистов города

Людмила БОКОВА

была посвящена проблемам народного образования. В ней приняли участие В.Лютый, начальник ГУНО, Т.Клюсова, его заместитель, и два директора - Н.Иванисов из школы №14 и А.Сторожев из народной школы.

Представителей средств массовой информации интересовали вопросы развития системы муниципального образования, его поддержки. Шел разговор об альтернативных формах обучения, удачах и просчетах.

Пожалуй, самой "горячей" темой

стала та, что касалась судьбы девятиклассников. Начальник городского управления народного образования ответил четко: на улицу не будет выброшен ни один подросток, желающий учиться дальше. Задуматься над уровнем подготовки своего ребенка должны и родители, стремящиеся дать ему среднее образование.

О содержании пресс-конференции газета расскажет в одном из ближайших номеров.

## Завтра - лето. Время пить квас

Зоя СЕНЬКИНА

Вообще-то, глоток этого напитка хорошо бы хлебнуть и сегодня, но в продаже кваса нет. Лишь фирменные магазины пивзавода приступили к реализации. Что же касается остальных торговых точек, то заявок от них на эту продукцию еще не поступало, хотя сезон для продажи прохладительных напитков наступил.

Как сказал нам директор пивзавода В.С.Борисов, предприятие готово

полностью удовлетворить спрос торговли и горожан в различных напитках. Их уже сейчас выпускается в изобилии и в большом ассортименте. Сегодня, например, на складе реализации находится 14 вагонов, забитых ящиками с заполненными бутылками - пивом, газированной и прочим. Так что торговля, если окажется расторопной, сможет "напоить" абсолютно весь город.

## Террористы поневоле

Зоя СЕНЬКИНА

Вчера авиапассажиры решили штурмом взять московский борт. Выйдя на взлетно-посадочную полосу, они задержали отправление рейса в столицу. Однако «осада» в конце концов была снята.

Такой поступок пассажиров вызван несогласованностью действий между теми, кто продает авиабилеты и обеспечивает полет.

Еще неделю назад сургутяне приобрели билеты на рейс 5760, выполняющий маршрут Сургут-Уфа. Прибытие в аэропорт они прошли регистрацию и стали ждать приглашения на посадку. Однако оказалось, что такой рейс в этот день выполниться не будет. Более того, пассажирам объявили, что этот рейс вообще не планировался и предложили справиться с ним и уехали, кто продавал билеты.

Был воскресный день и людям ничего не оставалось, как прибегнуть к телефонным выяснениям. Однако всюду, куда они дозванивались, звучал монотонный голос автоответчика.

Утром, в понедельник, пассажиры уфимского рейса вновь прибыли в аэропорт. Снова начались выяснения, закончившиеся блокадой взлетно-посадочной полосы. Инцидент авиаторам удалось погасить, побывавшие отправить пассажиров в 14 часов. Однако возмещать материальный ущерб ни фирма «Сургутавиа», ни АО «Аэропорт» не собираются. А многие пассажиры совершили волокита на аэровокзал на такси не по одному разу, выкладывая за поездку по 20 тысяч рублей.

То ли еще будет, если две фирмы, обслуживающие пассажиров, не найдут общего языка.

### У НАС В ОКРУГЕ

## ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Заместитель главы по финансам и налоговой политике Александр Перевалов вернулся из очередной московской командировки. Цель была одна - деньги. Удалось выпросить только 15 млрд. рублей поддосрочный завоз продуктов и товаров первой необходимости. Часть этих денег сразу пойдет на оплату по договорам на поставку угля и ГСМ. Остается мизерная сумма, которая вряд ли отвечает потребностям территории.

В конце мая есть надежда получить еще 15 млрд. под заработную плату учителей. Народное образование переживает сегодня не самые лучшие дни.

Как говорит сам Александр Константинович, ситуация не изменится к лучшему, если не будет кредита Центробанка. Внутренние возможности исчерпаны. Произведены буквально все взаиморасчеты, погашены долги. Поступления в бюджет за полмесяца составили 7 млн. 400 тыс. рублей. Большого ждать неоткуда. Кризис не платежей продолжает углублять прогрессирующую болезнь экономики округа.

\*\*\*

Как доложил в понедельник на совещании у главы его заместитель Геннадий Корепанов, закончена программа занятости населения в округе. В ней учтены все возможности и округов, и юга области.

Заканчивается учебный год и наступают летние каникулы. Комиссия по летнему отдыху уже давно приступила к своим обязанностям, прикинула затраты, определила перечень мест отдыха и т.д. Но отсутствие средств вряд ли позволит нынче организовать летний труд старшеклассников. И не только их. Большой проблемой будет обеспечение рабочими местами выпускников вузов, техникумов и училищ нынешнего года. Нынче в Ханты-Мансийске будут сдавать экзамены только представители коренных национальностей в пединституте г. Тюмени, все остальные - в Тобольский пединститут и университет. В другие вузы дети будут поступать на общих основаниях.

Будет возможность отдать выпускников в Тюменский колледж. Там уже обучается 25 жителей округа. В этом году округ берет 15 мест.

Это все, что касается народного образования. Еще одно направление, которое курирует зам.главы Г.С. Корепанов, - медицина. Положение здесь сложное. Главная проблема - завести лекарства. Отсутствие финансовых средств тормозит выполнение общеобразовательных программ, в том числе и программ медобслуживания северян в учреждения здравоохранения областного центра.

Но как бы то ни было, меры будут приняты. То же и по плав-поликлиникам, которые сегодня еще на приколе: нет топлива.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

# "ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗАКОНЫ БЕСПОЩАДНЫ И ПРИКАЗАМ НЕ ПОДЧИНЯЮТСЯ"

Надежда ГАРЕЕВА

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ

Недавно в нашей газете упоминался Сургутский газоперерабатывающий завод как одно из самых благополучных предприятий города. Скоро уже 15 лет, как оно действует в нашем регионе, не стремясь особо выделиться, но и никогда не уходя в тень.

Два года назад директор завода А.Н. Рязанов уехал на стажировку в США и на это время пригласил на свою должность первого руководителя ГПЗ Ф.С. Шакирова. Наш корреспондент ведет с ним интервью.

- Флорид Сабирович, как вам удается сохранять стабильность при нынешних экономических условиях?

- Мы всегда работали высокоэффективно. После пуска завода буквально через квартал вышли на первое место по объединению «Сибнефтегазпереработка» по технико-экономическим показателям и держали его практически всегда.

После выхода закона о предпринимателях и предпринимательской деятельности открылась возможность, о которой мы все время мечтали - стать юридически самостоятельными, и мы ее воспользовались.

- Статус юридического лица - это панацея от всех бед для предприятия?

- В принципе, да, если соблюдать все правила игры. У нас, к сожалению, это происходит не всегда.

В стремлении к самостоятельности можно впасть в другую крайность. В объединении этот статус дали не только заводам, но и всем предприятиям инфраструктуры. Их экономика полностью зависит от тех, кто производит товар. Сейчас, когда финансирование из централизованного источника прекратилось, они оказались в чрезвычайно тяжелом положении.

Завод один существовать не может, он нуждается в службах снабжения, комплектации, транспортировки. Идеальной схемой было бы включить в один комплекс товаропроизводителя и все вспомогательные службы, обеспечивающие его деятельность.

- А как чувствуют себя другие газоперерабатывающие заводы, одновременно с вами ставшие самостоятельными?

- Большинство из них не имеют сырьевых ресурсов для полной загрузки производственных мощностей, следовательно, не могут заработать деньги для того, чтобы стать рентабельными. Сегодня, пожалуй, только мы одни способны жить на полной самоокупаемости. При этом, согласно ранее принятым решениям объединения и, будем так говорить, по привычке, по инерции, частично покрываем их долги.

Наше преимущество заключается в том, что мы имеем большую долю готовой продукции - товарный газ, причем половину дает сургутское производство, половину - лянторское. На Лянторе в силу состава

природного газа затраты на его переработку несколько ниже, чем на заводе. На последней компрессорной станции мы применили вместо электропривода газовые турбины, что еще более снизило затраты.

Кроме того, мы реализуем товарный газ напрямую потребителю за максимальную цену. Другие заводы отдают свою продукцию посреднику, то есть Газпрому, а там цена процентов на 30 ниже. За счет усреднения цен мы разницу выравниваем, и этим заводам идут дополнительные поступления от нас. Но даже этого недостаточно, чтобы выйти из убыточного состояния.

Сейчас, когда мы акционируемся как самостоятельное предприятие, акционеры могут поставить вопрос об отказе применять дифференцированную цену на продукцию, потому что каждый стремится к максимальным дивидендам.

- Почему же производители оказались в таком тяжелом положении?

- Очень высокие налоговые ставки на нашу продукцию. Кроме того, набегает до десятка обязательных выплат в фонды стабилизации экономики, пенсионный, на содержание автомобильных дорог и т.д., и т. п. В совокупности набегает 94 копейки на один рубль продукции. Такого соотношения в мировой практике нет.

Но и под таким налоговым бременем мы умудряемся сохранять стабильность, потому что производство высокоэффективное. Даже на таком уровне экономики ГПЗ сможет продержаться лет десять. Мы до сих пор ведем промышленное строительство, наращиваем мощности, причем на собственные средства. Построили компрессорную станцию на Лянторе, надеемся запустить еще одну установку по компримированию газа. Это, пожалуй, единственные объекты по использованию попутного газа, которые в столь тяжелое время вводятся в нашем регионе.

Продолжаем решать социальные вопросы, строим жилье как своими силами, так и подрядным способом.

- О размерах зарплаты на вашем заводе в городе ходят легенды.

- С начала экономических реформ, когда были сняты все ограничения по формированию фондов потребления, заработной платы, мы долгое время оставались на прежнем уровне и занимали 3-5 место среди предприятий объединения.

Своим коллегам я все время говорил: из каких источников вы планируете высокую заработную плату, не имея на это экономических оснований. Не секрет, что есть немало предприятий, которые сами себя съедают.

Зарплату мы поднимали плавно, по мере появления возможностей. Никогда не делали этого в начале года, потому что деньги надо было сначала заработать. Ну и, конечно, держали ориентацию на нефтяников и наших соседей - завод стабилизаций конденсата.

Сегодня среди предприятий объединения по уровню заработной платы мы вторые, впереди Белозерский ГПЗ. По Сургуту у нас зарплата процентов на 30 выше, чем у нефтяников.

Конечно, это вызывает определенный ажиотаж. Хотя сегодня мы должны психологически настроиться на то, чтобы не заглядывать в чужой карман. На западе считается неприличным спрашивать, сколько человек получает. Зарабатывайте, только платите налоги, хорошо будет и государству, и вам.

- Задержек в выплате заработной платы вы тоже не испытываете?

- Трудности возникли с этого месяца. Мы приняли решение выдавать деньги только отпускникам, причем не полностью, а 30-50 процентов от начисленной суммы.

Мы, как и все предприятия, затянуты в порочный круг неплатежей. Счет арестован из-за того, что мы не платим в бюджет деньги. Но причина ведь не в нас. Поступят деньги нам, мы тут же перечислим.

Не все не могут платить в бюджет. Есть такие, что просто пользуются неразберихой в экономике и ждут, когда им будут прощены неплатежи.

Вместо того, чтобы заниматься движением платежей, применять санкции там, где нужно, нам ограничивают деятельность, тем самым усугубляя положение. Это все равно, что перестать кормить корову, которая дает молоко. Что с ней будет назавтра, с этой коровой?.. Экономические законы беспощадны и административным приказам не подчиняются.

- Я слышала, что у вас есть валютные счета?

- Здесь дело обстоит таким образом. Года три назад появилось предприятие «Петросиб», учрежденное нашим заводом, машиностроительным «Азовмашем», еще несколькими организациями. У «Петросиба» имеется железнодорожный парк и, самое главное, право экспорта на нашу продукцию - широкую фракцию легких углеводородов, которая является стратегически важной и находится под контролем государства.

«Петросиб» является акционерным обществом. 70% акций принадлежат предприятиям, 30% распределены физическим лицам. На ГПЗ акции этого общества имеют человек двести, у кого стаж работы отвечал положению об акционировании.

Ежегодно «Петросиб» выплачивает дивиденды. Но поскольку по нашим законам выплаты в валюте не положены, эти деньги переносятся на наш валютный счет. По заявкам мы заказываем товары импортного производства и раздаем их владельцам акционирования.

- Спасибо за информацию. В настоящее время ГПЗ акционируется?

- Да, акционирование завода идет по первому варианту указа с некоторыми особенностями. 25% неголосующих акций мы получаем бесплатно, это, так называемые, привилегированные акции. 10% обыкновенных акций с правом голоса работники коллектива покупают со скидкой 5%, тоже голосующих, указом предусмотрено распределять между руководителями завода.

Таким образом, из 75% голосующих акций, 15% достаются коллективу, 38% остаются у государства, 5% - народностям Севера и транспортирующим организациям и 17% выставля-

ются на открытый аукцион.

- К вам обращались с просьбами помочь приобрести акции?

- Обращаться-то обращались, только ведь это от нас не зависит. Доля, предназначенная коллективу, не подлежит распространению, ее могут воспользоваться только работники завода, пенсионеры и те, кто работал на ГПЗ раньше, но не менее 5 лет для мужчин и 3,5 года для женщин.

На аукционе коллектив имеет право купить 2,5% акций по стартовой цене. Этим мы обязательно воспользуемся. Больше, наверно, приобрести не сможем. Впрочем, все будет зависеть от количества заявок. Цены акций.

Контрольный пакет акций - 38% остается у Госкомимущества Российской Федерации. В течение трех лет они будут реализовываться. Тогда постараемся купить еще какое-то количество акций. Но станет ли коллектив владельцем предприятия, сегодня сказать трудно.

- А вы лично, строивший завод с первого кольышка, хотите стать его владельцем?

- Почему нет? Думаю, что вреда предприятию я бы не принес. Но в настоящее время согласно законам, ни один человек не имеет право иметь более 5% акций. На данном этапе приватизации, думаю, это справедливо, потому что всем должна быть предоставлена одинаковая возможность воспользоваться долей государственного имущества.

- Какие перспективы у вашего завода?



платно разрабатывают технико-экономические обоснования для строительства производств по дальнейшей переработке продукции наших двух заводов. В середине июля мы должны получить документы. Выберем победителя, и тогда дело встанет только за получением правительственного решения на строительство.

Эту программу можно осуществить без привлечения финансовых ресурсов России, собственными потенциальными возможностями. Финансирование строительства можно осуществить, получив разрешение на экспорт сырьевых фондов - 200-250 тысяч тонн в год нефти и хотя бы полмиллиарда кубометров газа.

Единовременно могут понадобиться большие деньги на приобретение оборудования. На этот случай можно попросить кредит у какого-то зарубежного банка или фирмы. Если будет поддержка государства, такой кредит дадут.

Стоимость комплекса 400-450 миллионов долларов. Для таких солидных учредителей это небольшие деньги. Зато какое это будет большое дело для нашего региона. Пройти бы скорее организационный период, а дальнейшее зависело бы только от нас.

- Флорид Сабирович, что вы скажете о ситуации, сложившейся на заводе стабилизации конденсата?



- Они у нас не столь обширны, как у ЗСК. Мы создавались как узкопрофильное предприятие, главной задачей которого было погасить факела, максимально используя попутный газ. Этой задаче мы выполняем. Развиваться дальше, во-первых, нет надобности, во-вторых, мы ограничены территорией.

Есть другой путь, который мы разрабатываем. Создали акционерное общество «Сургутполимер», учредителями которого являются Сургутнефтегаз, Сургутгазпром, ГПЗ. Я являюсь председателем совета директоров.

Состоялся тендер, в котором участвовало 17 зарубежных фирм. Из них мы отобрали две - итальянскую и немецкую, которые в настоящее время бес-

пространенная ситуация, еще раз подтверждающая, насколько несовершенна вся наша экономика. Все делается не ради эффективности производства, а для сохранения громоздкой структуры, чтобы 2-3 этажа надстройки могли кормиться.

Каждый уровень нашего общества должен давать отдачу - духовную, интеллектуальную - которая сказалась бы на товаропроизводителях.

Только в этом случае общество будет процветать.

На снимках: директор ГПЗ Ф.С. Шакиров; на газоперерабатывающем заводе.

## ПРОБЛЕМЫ СЕРВИСА

## ЖИВ, КУРИЛКА!

Людмила БОКОВА

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ

Слух о "захвате" частником городской фабрики химчистки "Кристалл" приказал, как выяснилось, долго жить. Впрочем, как и другой - о ее скором закрытии.



Жизнь вокруг такая удивительная, что любая из версий может оказаться достовернее достоверной. На сегодня, например, в области числится в списке "живых" только три химчистки, остальные же капитулировали перед лицом общего врага - инфляции, непредсказуемых парадоксов экономики...

Скорее всего и нашибы подняли руки вверх, если бы...

Два года назад после распада бытового объединения Сургутское бесцеховое предприятие взяло в аренду "Кристалл". Взяло, зайдя здание о его убыточности. Нет, директор этого предприятия Л.Д.Нагорный и главный инженер С.Н.Бахлыков не были беспамятно добрыми "дядями", к тому же и деньги умели считать. Но был свой резон: их устраивала территория фабрики, ее расположение и они оформили с городом договор на десять лет.

По-прежнему занимаясь основной деятельностью - строительством жилья, ссцкультбыта в Русских, на Новой Федоровке, предприятие параллельно стало "приводить в чувство" принятное размороженное хозяйство: кроме косметического ремонта здания надо было менять отопление, паропроводы, теплотрассу, подновлять капитальное оборудование.

Город тогда выделил три миллиона, но в результате реформы они превратились в копейки.

Почти все из задуманного удалось выполнить, но и до сих пор еще идет здесь работа: из-за воровства фабрику "одевают", где можно, в металл.

За это время ни одну из услуг, предоставляемых населению, не закрыли, более того, ввели и кое-что новое. А главное - сохранили фабричный коллектив.

В прачечном цехе тепло, с не-привычки даже душно. В одной половине большого помещения в машинах стирается белье, в другой его гладят автомат, в третьем углу оно складируется. Галина Ковалева, прачка, или, если хотите, оператор, - ветеран фабрики. Подвезла к гладильному барабану выстиранное белье. Чистенькое, белое.

- Это мы сейчас зажили - кум королю. Ходим в халатах без рукавов, а раньше... Да что говорить, если даже стены были льдом покрыты. Давно надо было фабрику передать в хозяйские руки.

Категоричная Галина женщина, прямая. Послушаем ее дальше:

- Видите, какое белье? Нестыдно людям в глаза смотреть. У нас теперь и отбелитель в избытке, и импортный порошок. И сургутские хозяйки стали чаще обращаться к нам за помощью.

Галина не считает этих постоянных клиенток лентяйками. Отделив плюсы и минусы этого дела, она и нас почти убедила, что экономически выгоднее от-

давать сюда, чем стирать дома. Фабричные спрашивают, когда нужно белье вернуть, и обычно вместо циркулярных семи дней успевают за три-четыре. Не из-за нежелания заказов, просто выгодно всем крутиться. Например, вчера сделали заказ на сто тысяч рублей частные лица. Хотя бывает и меньше, день на день не приходится. Нынешние действующие расценки - 1.400 рублей за килограмм, цены еще прошлогодние. А в той же Тюмень уже значительно выше. Женщины и хотели бы повышения - тогда их зарплата увеличится, но руководство против, и пока, может, сдерживает рост цен, дабы не отпугнуть граждан. Основной же заказ поступает от центральной районной больницы. Неплатежи властуют и здесь, а потому попытались на фабрике ввести частичную предоплату, иначе по полгода не поступают деньги. Вынуждены брать штраф за просроченный срок хранения.

Андрей Подоляк - оператор химчистки. Говорят, что громоздкое, морально и физически устаревшее оборудование держится благодаря его неусыпному контролю да умелым рукам. Когда-то и он мечтал о зарубежных мини-установках, теперь и этого себе не позволишь: городу их приобретение не осилить. А садим... Но кто знает, может, после акционирования мелькнет у коллектива лучик надежды на частичное обновление оборудования. Об акционировании, торгах народ здесь поговаривает. Сейчас находят возможность платить за пребывание детишек в детских садах, за учебу сотрудников в вузах, техникумах. Покупать квартиры - это не под силу. Еще новость: Андрей стал заниматься и покраской меха, кожи, хлопчатобумажных тканей. Клиенты остаются довольными изменением вида своих "бэушных" туфель и ботинок. Пишу и боюсь, что после этой информации на-

род валом повалит сюда, взяв шапку в охапку. И тогда не пробиться будет. Пытались и тулупы перекрывать, но почему-то не прижилось.

Сдается народ в чистку одежду, ковры, паласы. Многие приносят подушки, чтобы после обезжиривания получить переглаженные и чистые. Мы застали в цехе обработки как раз этот процесс: в огромном окне установки видно, как толкались и наскакивали друг на друга, подобно снежинкам, крутящиеся в вихре перышки.

Одежду, как известно, люди в чистку несут вся-ую, и вредная моль себя и здесь вольготно чувствует, как с ней ни борись. Особенно если за одежду долго не идут хозяева. Решили здесь кое-какие бесхозные вещи передать магазину для малоимущих граждан. И дошло до курьеза: закупили для этого средство против моли, а налоговая инспекция указала - на насту- статью отнесли, моль - не производственная необходимость. Будто работники фабрики занимаются специальным разведением этой летучей твари.

Здесь рабочие довольны пока жизнью, а у руководства ломит голову от убыточности



фабрики.

- Впрочем, в какие времена наша бытовка была оазисом благополучия? - говорит Леонид Дмитриевич Нагорный. - Что-то не припомнит сей факт специалисты.

Вот и пытит "Кристалл", и одышка замучила, но стирает, чистит для нас с вами. И слух о кончине фабрики, к счастью, преждевременный.

На снимках: директор Сургутского бесцехового предприятия Л.Д.Нагорный; оператор Г.Ковалева; в прачечном цехе.



высадки картофеля зависит от размера клубней. При массе клубня 70-80 г оптимальное количество кустов на 20 кв. м будет 40-45 шт. Норма высадки 3,0-3,5 кг. При массе клубней 30-40 г количество кустов на 10 кв. м увеличивается до 60-70, а норма высадки составляет 1,8-2,0 кг.

Выходы картофеля обычно появляются через 20-22 дня после посадки, а в холодную весну - через 30-35 дней. Для ускорения появления всходов и последующего развития растений необходима специальная подготовка клубней к посадке. Основным и наиболее эффективным приемом является проращивание. От пророщенных клубней всходы появляются на 10-12 дней раньше, картофель быстрее зацветает и образует клубни, сбор урожая возможен на 12-20 дней раньше. Растения, развивающиеся из пророщенных клубней, раньше и полнее используют питательные вещества материнского клубня, образуют более мощную корневую систему, а значит, и лучше использовать внесенные удобрения.

Выхода урожая увеличивается в 1,5-2 раза. Из предлагаемых ниже способов проращивания выберите наиболее пригодный в ваших условиях.

**Продолжение следует.**

## УРОЖАЙ - 94

## ВЫРАЩИВАНИЕ КАРТОФЕЛЯ

В.АЛЕХИН, доцент Сургутского университета

Продолжение.

Начало в №94, 98.

ДОМОДЕДОВСКИЙ. Вкусовые качества хорошие. Урожайность высокая. Клубни округлой формы, белые. Мякоть белая, не темнеющая. Отзывчив на повышенные дозы удобрений и полив. Лежкость клубней при хранении хорошая. Устойчив к раку, слабо поражается вирусами.

МАВКА. Сорт высокурожайный. Вкусовые качества хорошие. Клубни белые, коротко-ovalные. Мякоть белая, не темнеющая. Лежкость клубней хорошая. Устойчив к раку, высокоустойчив к фитофторозу, среднеустойчив к вирусным болезням.

ПРИЕКУЛЬСКИЙ РАННИЙ. Один из наиболее ранних сортов картофеля. Вкус удовлетворительный. Клубни белые, округло-ovalной формы, мякоть белая, не темнеющая. Лежкость клубней хорошая. Наивысшие урожаи дает на хорошо окультуренных суглинистых поч-

вах. Устойчив к раку, восприимчив к фитофторозу, но к периоду массового распространения болезни урожай успевает сформироваться.

СЕВЕРЯНКА МУРОМСКАЯ. Сорт урожайный. Вкусовые качества хорошие. Клубни белые, длинноovalные; мякоть белая, не темнеющая. Устойчив к раку.

УРАЛЬСКИЙ РАННИЙ. Урожайность высокая. Вкусовые качества удовлетворительные. Клубни белые, округло-ovalные, мякоть белая, не темнеющая. Лежкость хорошая. Устойчив к раку, фитофторозу, вирусным болезням и ризоктониозу.

ФАЛЕНСКИЙ. Урожайность высокая. Вкус хороший. Клубни крупные, белые, со слабо-розовым оттенком, удлиненно-ovalные; мякоть белая, с желтым оттенком. Хорошо отзывается на повышенные дозы минеральных удобрений. Лежкость клубней удовлетворительная. Особенность роста - склонность клубней давать пустоты и трещины. Растрескивание увеличивается при повышенной влаж-

ности почвы в конце вегетации. Сорт устойчив к раку, но сильно поражается фитофторозом и черной ножкой. Относительно устойчив к скручиванию листьев и макроспорозу.

## Подготовка картофеля к посадке

Приступая к возделыванию картофеля следует помнить, что получение хорошего урожая клубней на 50% зависит от правильного выбора сорта и подготовки посадочного материала. Осеню, перед закладкой на хранение, картофель сортируют и выраковывают клубни, пораженные мокрой и сухой гнилью, ризоктониозом, черной ножкой, фитофторозом, паршой. Не следует использовать для посадки клубни измененной формы, уродливые, сильно пораженные вредителями или механическими повреждениями. Следует знать, что кольцевая гниль, ржавая пятнистость могут быть выявлены лишь при резке клубня.

Клубни следует обязательно рассортировать по фракциям:

30-50, 50-80, 80-100 г. Каждую фракцию высаживают отдельно. Наиболее пригодны для посадки клубни массой 50-80 г. Крупный картофель невыгоден для посадки, так как при этом сильно увеличивается расход посадочного материала, который не компенсируется урожаем. При посадке допускается использование и более мелких клубней, массой не менее 25 г, но следует знать, что при этом задерживается созревание картофеля.

Крупные клубни после обязательного проращивания режут на части острым ножом вдоль между ростками с таким расчетом, чтобы каждая часть была не менее 25-40 г и имела 2-3 ростка. Резать клубни можно в день посадки или за несколько дней до нее. Клубни, у которых на срезе обнаружились болезни (кольцевая гниль, ржавая пятнистость, фитофтороз), выбраковывают. Нож после каждого разреза необходимо обеззараживать в 2% растворе КМнO<sub>4</sub> (марганцовки). Густота

высадки картофеля зависит от размера клубней. При массе клубня 70-80 г оптимальное количество кустов на 20 кв. м будет 40-45 шт. Норма высадки 3,0-3,5 кг. При массе клубней 30-40 г количество кустов на 10 кв. м увеличивается до 60-70, а норма высадки составляет 1,8-2,0 кг.

Выходы картофеля обычно появляются через 20-22 дня после посадки, а в холодную весну - через 30-35 дней. Для ускорения появления всходов и последующего развития растений необходима специальная подготовка клубней к посадке. Основным и наиболее эффективным приемом является проращивание. От пророщенных клубней всходы появляются на 10-12 дней раньше, картофель быстрее зацветает и образует клубни, сбор урожая возможен на 12-20 дней раньше. Растения, развивающиеся из пророщенных клубней, раньше и полнее используют питательные вещества материнского клубня, образуют более мощную корневую систему, а значит, и лучше использовать внесенные удобрения.

Выхода урожая увеличивается в 1,5-2 раза.

Из предлагаемых ниже способов проращивания выберите наиболее пригодный в ваших условиях.

**ЧТО?**

**ГДЕ?**

**КОГДА?**

## ЭлектроКАБЕЛЬкомплект

Полный ассортимент продукции кабельной промышленности.  
Поставка из Москвы или с заводов-изготовителей.

Доставка оптовых партий по европейской части России бесплатно.  
Тара невозвратная.

Продукция со складов «Компании Дедал-кабель»

Тел.: (095) 915-13-64, 915-13-39  
Факс: (095) 915-13-65

Сургутский диагностический центр «Микрохирургия глаза» проводит очередное обследование органов зрения с 6 по 10 июня с заболеваниями: катаракта, глаукома, близорукость, дальнозоркость, косоглазие, отслойка сетчатки, атрофия зрительного нерва, опухоли век и др.

Прием проводится по адресу: ул. Лермонтова, 5/1 (с 8 до 20 часов). Тел.: 33-71-28, 33-15-72.

Производят прием заявок на изготовление объемных железобетонных гаражей, дачных домиков, различных хозяйствственно-бытовых и складских помещений.  
Тел.: 33-20-12, 22-25-04 (с 8 до 12 часов).

Организация реализует со склада в г. Барнауле оптом и мелким оптом хлопчатобумажные ткани в широком ассортименте по низким (1993 года) ценам.  
Тел./факс: (385-2) 77-47-71, г. Барнаул-11, а/я 412.

**Торгово-сервисный центр  
АО «Курганмашзавод»  
ПРЕДЛАГАЕТ ОПТОМ И В РОЗНИЦУ  
стационарные и передвижные  
аварийные автоматические дизель-  
электрические станции (ДЭС)  
производства фирмы «Славия»  
(Чехия), мощностью  
от 6 до 30 кВт/А.**

**ДЭС могут быть использованы  
повсеместно как основные и  
резервные источники  
электроэнергии.**

Адрес: 640631, г. Курган, пр. Машиностроителей, 17,  
АО «Курганмашзавод», ТСЦ «Курганмашсервис».

Тел.: (35222) 7-38-85, 7-39-12.

Факс: (35222) 3-39-96, 3-14-97. Телематик: 120251, 120263.  
Телекс: 120112 МИЦАР.

МЕБЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ «СУРГУТМЕБЕЛЬ» ПРЕДЛАГАЕТ К РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИЮ ИЗ ХВОЙНОЙ ДРЕВЕСИНЫ, ВЫСУШЕННУЮ ПО ТРЕБОВАНИЯМ СТАНДАРТОВ, ИЗГОТОВЛЕННУЮ ПО ФИНСКОЙ ТЕХНОЛОГИИ: ПЛИТЫ МЕБЕЛЬНЫЕ ИЗ КЛЕЕНОЙ ЧИСТОЙ ДРЕВЕСИНЫ ТОЛЩИНОЙ 18 И 30 ММ, ДОСКУ ПОЛА, ВАГОНКУ, НАЛИЧНИК, ПЛИНТУС, ДЕКОРАТИВНУЮ РЕЙКУ, ДОСКУ ОБРЕЗНУЮ 50 ММ, ДОСКУ НЕОБРЕЗНУЮ 25 ММ, БРУС РАЗНЫХ СЕЧЕНИЙ.

НА ПЛИТУ МЕБЕЛЬНУЮ РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ СКИДКА ДО 30% СТОИМОСТИ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ОБЪЕМА ПАРТИИ РЕАЛИЗАЦИИ.

ИЗ МЕБЕЛЬНОЙ ПЛИТЫ УМЕЛЫМИ РУКАМИ МОЖНО ИЗГОТОВИТЬ ДВЕРНЫЕ БЛОКИ, ДОМАШНЮЮ МЕБЕЛЬ, ОФИСНОЕ И ТОРГОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ.

С ОБРАЗЦАМИ НАШЕЙ ПРОДУКЦИИ ВЫ МОЖЕТЕ ОЗНАКОМИТЬСЯ В ВЫСТАВОЧНОМ ЗАЛЕ МАГАЗИНА «СТРОЙМАТЕРИАЛЫ» ПО УЛ. ОСТРОВСКОГО.

МЕБЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ РАСПОЛОЖЕН В РАЙОНЕ П. БАРСОВО.  
ТЕЛ.: 46-21-63, 44-34-12.

СУРГУТСКИЙ ОБЩЕСТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ ТЮМЕНСКОГО ИНДУСТРИАЛЬНОГО ИНСТИТУТА ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР НА КУРСЫ ПО ПОДГОТОВКЕ К ПОСТУПЛЕНИЮ В ИНСТИТУТ И ПО ОБУЧЕНИЮ РАБОТЕ НА ПЕРСОНАЛЬНЫХ КОМПЬЮТЕРАХ. НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ С 27 МАЯ, ЗАЧИСЛЕНИЕ В ИНСТИТУТ С 4 ИЮЛЯ НА ДНЕВНОЕ, ВЕЧЕРНЕЕ И ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЯ. ОБР.: г. Сургут, ул. Энтузиастов, 38. ТЕЛ.: 46-52-41, 46-57-41.

Реализуют по самым низким ценам кассовые аппараты «ROYAL» (США). Инструкция на русском языке. Обеспечивают установку и обслуживание. Обр.: ул. Магистральная, 4а, магазин «Одежда».

**ФИРМА ТОО  
«СИБГИДРОСТРОЙ»  
ПРЕДЛАГАЕТ УСЛУГИ БУРИЛКИ  
БМ-205 НА БАЗЕ МТЗ-82 С  
ОТВАЛОМ, ГЛУБИНА БУРА 2М,  
ДИАМЕТР 360-500 ММ.  
ТЕЛ. 22-75-79.**

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ:  
КУХОННЫЕ ГАРНИТУРЫ,  
НАГРЕВАТЕЛИ ВОДЫ,  
ХОЛОДИЛЬНИКИ, МОРО-  
ЗИЛЬНИКИ И ДР. ТЕЛ. 22-74-27.

Безналичные деньги превращаем в наличные.  
Тел. 33-83-17 (просить магазин «Тлейсер», круглосуточно).

**ПРОДАЮТ ДВУХ-, ТРЕХ-, ЧЕТЫРЕХКАМЕРНЫЕ ХОЛОДИЛЬНИКИ «НОРД». ТЕЛ. 22-93-58.**

ФИРМА "МКМ" ПОСТОЯННО РЕАЛИЗУЕТ СО СКЛАДА В МОСКВЕ:

• строительно-отделочное оборудование  
• агрегат окрасочный высокого давления «Финиш-211-1»  
• компрессоры от 3 до 7 атмосфер  
• краскораспылители в большом ассортименте  
• пневмо-скобо-гвоздезабивные пистолеты  
• краскопульты ручного действия  
• другие виды строительно-отделочного оборудования.

ЭЛЕКТРОННЫЕ УГЛОШЛИФОВАЛЬНЫЕ МАШИНЫ ФИРМЫ «ЭЛТОС» (БОЛГАРИЯ) МАРКИ: М 850, МА 1800.

ДЛЯ ВСЕХ ВИДОВ ПРОИЗВОДСТВ ЭФФЕКТИВНОЕ СРЕДСТВО ЗАЩИТЫ ОРГАНОВ ДЫХАНИЯ - РЕСПИРАТОРЫ ФИРМЫ «ЭМ» (США). ТЕЛ./ФАКС: (095) 948-00-70, 949-00-92.

Организация устанавливает уникальную систему охраны автомобилей «Корз», разрешенную госкомитетом радиочастот.

Возможности системы: система имеет радиопередатчик, устанавливаемый на автомобиль и два приемника - один у владельца, второй на постах или а/м ГАИ. Обеспечивает эффективную охрану автомобиля:

- фиксирует механические воздействия, момент проникновения в автомобиль - похитителя или попытку угона автомобиля;  
- извещает об этом владельца, а также посты ГАИ и патрульные автомашины милиции, сообщая им тип, цвет и госномер угнанного автомобиля, позволяет милиции по радио принудительно остановить угнанный автомобиль, выключая двигатель.

Справки по тел. 77-66-10.

Выставочный зал «Техника»

предлагает:

• телевизор Daewoo d 64 см (стерео, с телетекстом) - 1590 тыс. руб.

• телевизор «Садко» d 51 см 460 ДР - 495 тыс. руб.

• видеоплейер ORION - 480 тыс. руб.

• музыкальный центр AIWA - 200 - 990 тыс. руб.

• микроволновая печь UNIVERSAL - 680 тыс. руб.

Различную аудиотехнику класса Hi-Fi фирмы PIONEER !!!

Часы CASIO производства Японии нескольких видов!!!

А также более 40 наименований видео- и аудиотехники известнейших фирм мира SONY, PANASONIC, SHARP, JVC, SUPRA, AIWA, FUNAI !!!

Приходите и вы, не пожалеете!

Ул. Маяковского, 37 (с 11 до 19, перерыв с 14 до 15, в субботу с 11 до 14 часов).

Тел. 77-89-68.



**ДОРОГИЕ СУРГУТЯНЕ.  
ГОСТИ НАШЕГО ГОРОДА!  
«РУССКИЙ ДОМ СЕЛЕНГА» ОТКРЫЛ СВОИ ДВЕРИ ДЛЯ ВАС!**

МЫ ПРЕДЛАГАЕМ СЛЕДУЮЩИЙ ВИД ВКЛАДА: «ТЕКУЩИЙ СЕЛЕНГА» - ЭТО УВЕЛИЧЕНИЕ КАЖДОЙ ПОЛНОЙ ТЫСЯЧИ НА 5 РУБ., ЕЖЕДНЕВНО. ВОЗМОЖНОСТЬ ПОПОЛНИТЬ И ИЗЪЯТЬ ВКЛАД В ЛЮБОЕ ВРЕМЯ.

ПОЛНАЯ ТАЙНА ВАШЕГО ВКЛАДА!

МЫ ЖДЕМ ВАС ПО АДРЕСУ:  
ул. ПРОФСОЮЗНАЯ, 21.  
ТЕЛ. 33-39-18.

## КИНО

### "АВРОРА"

31 мая, 1 июня - "Испанская роза" (США).

Сеансы: 31 мая - 13.00, 15.00, 17.00, 19.00, 21.00.

1 июня - 15.00, 17.00, 19.00, 21.00.

Главный редактор

Николай БАТАЛОВ.

## «СТ»

Газета выходит с 23 октября 1994 года. Учредители: до выборов новых органов представительной власти учредитель - коллектива редакции.

Издатель: комитет по средствам массовой информации и полиграфии администрации Ханты-Мансийского автономного округа.

Редактор: зам. редактора, приемная - 22-25-64, отв. секретарь: Наталья Княжева - 22-95-41; корреспонденты: Зоя Сенькина - 22-98-14, Людмила Бокова, Оксана Владисенко, Алена Ослина - 77-86-04, 77-86-06, 22-97-68; фотокорреспондент: Леонид Березинский - 77-86-07; компьютерная верстка: Владислав Лазарев, Жанна Якушева - 77-86-01; бухгалтерия - 22-99-96; по вопросам подписки и доставки - 77-86-02; типография: директор 22-92-51; технолог - 22-92-89.

СургутИнтерНовости: ТОН, Арт-коктейль - 33-05-65; Ваше здоровье, спорт - 33-05-65; Реклама - 22-69-55; Коммерческий вестник - 33-05-45; Муз. поздравления - 22-62-02.

Зарегистр. Сургут горсоветом Реш. №146 от 15 ноября 1990г. Подписано в печать в 17.00.

Наш адрес: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Тираж 27 800. Заказ № 3233.